

追逐梦想 世界同行

——记中国梦走向世界的五年

新华社记者 常天童

有一种伟大的梦想，它根植于历史，更面向未来；它源于中国智慧，更契合时代脉搏；它不仅与每一个中国人的梦紧紧相连，更与世界各国人民的梦息息相通。
2012年11月29日，习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览时首次深情阐释中国梦。
逐梦五载，世界同行。

世界舞台聚光灯下的中国梦

五年逐梦，引领国家发展的飞跃；五年逐梦，更催升人民幸福的热度。

在《苏维埃白俄罗斯报》资深国际编辑尼娜·罗曼诺娃看来，“中国科技成就就向世界前沿迈进，这是实现中国梦；消除城乡差异，人人都能发挥自己的潜力，这也是实现中国梦”。

大山之中的职业学校、电商产业、替代种植——今年4月，乌拉圭广泛阵线党主席哈维尔·米兰达来华考察，被云南怒江傈僳族自治州展现出的经济活力深深吸引。

“一位60多岁的白族老大爷将自己的家改装成民宿和餐厅。他告诉我，他以前住在经常停电又漏雨的房子，短短几年，自己的生活有了翻天覆地的变化。”米兰达难忘老人一番感慨。

山村故事是中国脱贫攻坚战成果的缩影。五年时间，中国使6000多万人口稳定脱贫，创造了人类减贫史上的奇迹，也为全球减贫事业做出重大贡献。

追求梦想的甜果不仅惠及自身，也带给世界新的发展机遇。法国知名学者戴维·戈塞说，目前，世界经济增长三成以上由中国贡献，几乎所有跨国企业在中国都有重要利益，都在关注中国巨大的市场和发展前景。

高铁、支付宝、共享单车和网购——今年5月，来自20个国家的青年评选出他们心目中的中国“新四大发明”。

在北京留学的罗马尼亚青年彼得说，这些创新成果不仅改变了中国人的生活，也刷新了世界对中国的认识。

“新四大发明”折射出中国科技创新的“黄金五年”。“天眼”、“神舟”、“墨子”、

高铁……中国在科技创新领域由“追赶”逐渐变为“并跑”甚至“领跑”，对世界科技创新的贡献率逐年提高。

中国梦提出五年来，世界舞台的聚光灯从来没有离开过这片梦想的热土，中国用日新月异的发展诠释梦想成真的意义。

“今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”

在中国共产党第十九次全国代表大会开幕式上，习近平沉稳有力的声音激荡在每一个逐梦的中华儿女心间，也回响在所有关心中国发展的世界人民耳畔。

兼济天下己达人的中国梦

“世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。”习近平用朴实的语言，阐明中国梦同世界各国人民的美好梦想息息相通。

五年来，一次次中国元首外交实现对全球各个区域“全覆盖”，一场场多边主场外交让中国理念日益深入人心。和平、发展、合作、共赢的中国梦与世界不同地区、不同国家的梦想实现对接。

“中国梦和拉美梦息息相通。中拉双方要勇于追梦、共同圆梦。”3年前，习近平在巴西国会演讲时发出中拉携手发展的强音。新的“中拉时间”开始了！

“亚太发展前景取决于今天的决断和行动。我们有责任为本地区人民创造和实现亚太梦想。”2014年亚太经合组织工商领导人峰会上，习近平提出亚太梦，翻开亚太梦想昭示美好愿景的历史一页。

今年4月29日，首列从伦敦启程的中欧班列抵达浙江义乌。英国广播公司评论说，中欧班列将成为英国强化与全球贸

易伙伴往来的最佳依托。今天，中欧班列已铺画运行线57条，从35个中国城市出发，抵达12个欧洲国家的34个城市，承载着中国梦和欧洲梦的班列正越来越频繁地往来于中欧之间。

5月31日，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔登上蒙巴萨—内罗毕铁路通车后的第一辆列车。他说：“今天，我们的梦想实现了！”这条由中国公司承建的铁路成为肯尼亚百年来的首条新铁路，也将带动整个非洲实现经济崛起之梦。

……

亚太梦、拉美梦、欧洲梦、非洲梦……世界不同地区的梦想与中国梦架起友谊与合作之桥，传递和平与发展之声。

尼泊尔《新兴尼泊尔报》副总编南达·蒂瓦里说：“中国梦不仅是中国人的梦，也是与周边国家乃至世界各国共享发展成果的梦。中国繁荣发展，世界从中获益。”

映照人类共同梦想的中国梦

当前，世界面临的不稳定性、不确定性突出。构建人类命运共同体，就是中国对“世界怎么了，我们怎么办”这一时代命题的回答。

近年来，习近平多次阐释人类命运共同体理念。这一关乎全人类福祉的理念，日益深入人心。

今年以来，“构建人类命运共同体”理念多次写入联合国决议，成为联合国日内瓦总部副代表穆罕默德·库雷希看来，构建人类命运共同体不啻为中国“为我们这个地球村提供的一把钥匙”。

中国言必信、行必果。

中方祝贺津巴布韦新任总统姆南加古瓦正式就职 支持津方走适合国情发展道路

新华社北京11月27日电(记者 闫子敏)外交部发言人耿爽27日表示，中方祝贺津巴布韦新任总统姆南加古瓦正式就职，中方愿同津方一道，继续推动中津友好关系与合作向前发展。

在当日的例行记者会上，有记者问：据报道，24日，津巴布韦新任总统姆南加古瓦正式宣誓就任津第三任总统，并发表就职演讲。姆南加古瓦在演讲中表示津巴布韦将积极参与国际事务，全面发展与各方关系，并郑重承诺将保护外国投资安全，遵守双边投资促进与保护协议。中方对姆南加古瓦总统就职演讲中释放的信息有何评价？对其就任后中津关系有何期待？

耿爽说，中方祝贺姆南加古瓦总统正式就职。“我们注意到姆南加古瓦总统的就职演讲受到津人民和国际社会好评。”他说，中方坚定支持津巴布韦走适合本国国情的发展道路，相信在姆南加古瓦总统领导下，津国家建设事业将取得更大发展。

他说，中方愿本着平等互利、合作共赢的原则，同津方一道，继续推动中津友好关系与合作向前发展。

“我们也将秉持真实亲诚理念和正确义利观，继续在力所能及的范围内支持津方加快经济社会发展，改善人民生活。”耿爽说。

穆加贝安享晚年 生日定为法定节日

津巴布韦前任总统罗伯特·穆加贝的侄子26日告诉媒体记者，他最近探望过穆加贝，后者健康状况良好，心情也不错。穆加贝夫人格雷丝正忙着筹划创建穆加贝大学。

大约十天前，津巴布韦军方采取军事行动，旨在把穆加贝“身边的犯罪分子”绳之以法，继而逮捕了时任财政部长伊格内斯·琼博等人。25日，琼博首次出庭接受腐败罪名审理。

穆加贝“期待新生活”

莱奥·穆加贝是穆加贝已故妹妹萨比娜的儿子。莱奥向法新社记者描述了这位93岁老人的“退休”生活：“他很好，我去探望了他，他挺高兴的。”

穆加贝是非洲民族解放运动先驱之一，被称为津巴布韦“国父”。这个非洲南部国家独立37年来，穆加贝始终掌握最高权力，直至本月21日宣布辞职。

“他其实对新生活充满期待，(包括)干农活、在乡间住宅休养。”莱奥说。

只不过，针对穆加贝被承诺1000万美元“退休金”的消息，莱奥拒绝证实其真伪。

本月初，穆加贝解除埃默森·姆南加古瓦的副总统职务，指认他觊觎总统宝座，甚至求助巫医。姆南加古瓦随后离开津巴布韦，称人身安全受威胁。本月中旬，津巴布韦军方采取军事行动，全面控制政府要害部门，并控制穆加贝及其家人。军方发言人称，行动旨在把穆加贝“身边的犯罪分子”绳之以法。军方和政府人士随后与穆加贝谈判。21日，穆加贝辞职。24日，姆南加古瓦就任津巴布韦总统。

津巴布韦执政党方面证实，穆加贝及其夫人格雷丝被允许留在国内，免遭起诉。

谈及前“第一夫人”格雷丝的状态，莱奥告诉法新社记者，格雷丝目前正专注于筹建穆加贝大学。“我欣赏她的精神状态……她想要继续为创建罗伯特·穆加贝大学做打算，这样他们今后就有事可做。”

今年8月，津巴布韦当局宣布将在距离首都哈拉雷35公里处打造穆加贝大学，教授研究生课程。

外界普遍认为，此次军方行动的主要目的之一是阻止格雷丝及执政党内以她为首的小团体“40一代”掌权。

穆加贝生日定为法定节日

据津巴布韦媒体27日报道，津政府日前宣布将前总统罗伯特·穆加贝的生日(2月21日)定为该国新的法定节日。

据津官方媒体《先驱报》报道，在执政党津巴布韦非洲民族联盟—爱国阵线(民盟)下属的青年团向政府提交申请并多次游说后，政府作出上述决定，将2月21日定为“罗伯特·加布里埃尔·穆加贝国家青年节”。

此前，民盟青年团每年在穆加贝生日前后都举行大型集会，纪念穆加贝为津巴布韦独立和发展作出的贡献。

前财长因旧案受审

在军方本月中旬展开的“清除穆加贝身边犯罪分子”的行动中，时任高等教育部、财政部部长等人被逮捕。

25日，前财长琼博在首都哈拉雷一家法院受审。他面临三项腐败罪名指控，包括2004年出任地方政府部长时企图诈骗津巴布韦中央银行。

当天受审的还有执政党内青年团两名前领导人库德加奈·希潘加、因诺森特·哈曼迪希，前者被控诋毁武装部队罪，后者涉嫌6项谋杀和散播谣言罪名。新华社特稿

“黄金单身汉”哈里王子与美国女演员订婚

新华社伦敦11月27日电(记者 张代蕾)英国王室27日发表声明宣布，现年33岁的哈里王子已于本月早些时候在伦敦与美国女演员梅根·马克尔订婚。两人预计明年春天举行婚礼，婚后将居住在伦敦肯辛顿宫。

这一声明由哈里王子的父亲、查尔斯王储居住的克拉伦斯宫发布。查尔斯王储说，很高兴宣布儿子订婚的消息，哈里得到了马克尔父母的祝福。

女王夫妇和威廉王子夫妇当天也分别发表声明表示祝贺。

英国媒体报道说，订婚消息当时只有女王和一些“关系亲密的家人”知晓。

作为全球最知名“黄金单身汉”之一，哈里的感情生活近年来一直备受关注。他和马克尔据信于2016年开始交往。当年底，哈里发表声明公开两人情侣关系，并指责一些八卦媒体挖出到“猛料”而骚扰女友及其家人好友。

2017年9月，在加拿大多伦多举行的第三

届“不可战胜”运动会上，两人首次以情侣身份公开露面，手牵手观赛。“不可战胜”运动会是哈里王子2014年为伤残退伍军人士创办的国际性比赛。

马克尔比哈里大三岁，1981年8月出生于美国加州，现居多伦多。她2003年从美国西北大学毕业后进入演艺圈，拍摄电视剧和电影，最有名的作品是电视剧《金装律师》。2011年9月，她与一名电影制片人结婚，两年后离婚。

在将近3年时间里，马克尔创建并运营着一家关注健康和生活方式的网站，吸引将近200万粉丝。她曾在自己网站上发帖说：“我从来不想成为一个家庭主妇，我想当职业女性。”不过今年4月，她关闭了这家网站，引发舆论关于她即将嫁入王室的猜测。

哈里王子目前是英国王位第五顺位继承人。他在2015年接受媒体采访时说，羡慕哥哥威廉王子的幸福生活，也渴望找到人生伴侣并立即结婚生子。



这是9月25日在加拿大多伦多拍摄的哈里王子和女友梅根·马克尔观看轮椅网球赛的资料照片。新华社发

走向衰落的“伊斯兰国”垂死挣扎

如何防范极端分子化整为零的袭击?

就在中东地区针对极端组织“伊斯兰国”的军事行动取得节节胜利之际，埃及北西奈省一座清真寺发生重大恐怖袭击事件，造成至少305人死亡。埃及总检察长说，袭击者持有“伊斯兰国”旗帜。

分析人士认为，“伊斯兰国”正走向衰落，但极端分子化整为零的袭击将更难防范，地区局势动荡则更给极端组织卷土重来提供了土壤。面对新形势，国际社会应搁置争议，加强反恐合作，尽早扼杀恐怖主义苗头。

新闻事实

埃及北西奈省一座清真寺24日遭恐怖分子袭击，袭击发生时大量民众正在清真寺内做礼拜。恐怖分子首先在清真寺外引爆了爆炸装置，随后向从清真寺逃出的民众和随后赶来的救护车开枪扫射。

根据埃及总检察长25日发表的声明，此次恐袭已造成至少305人死亡、128人受伤，制造袭击的恐怖分子持有“伊斯兰国”的旗帜。

截至目前，尚无任何组织宣称制造了这起袭击。

袭击发生后，埃及官方宣布举行为期三天的哀悼。埃及总统塞西下令为遇害者修建纪念碑。

深度分析

分析人士认为，在国际社会合力打击下，“伊斯兰国”军事力量在伊拉克和叙利亚已基本被击溃，但这并不意味着该极端组织彻底消亡。被打散之后的恐怖实体极有“化整为零”转入地下，伺机在中东地区和西方世界发动新的袭击，反恐已经进入“后‘伊斯兰国’时代”。

媒体分析认为，遭袭的清真寺隶属于伊斯兰教苏菲派分支，恐怖分子发动这次袭击很可能意在挑动伊斯兰教内部各教派的矛盾，向国际社会表明他们仍有能力制造事端，进行恐怖传播。

在遭遇袭击的埃及，塞西2014年赢得总统选举以来，推出经济振兴计划并积极反恐，但埃及国内状况积重难返，尤其是西奈半岛地处偏远，部落、教派构成复杂，政策效果并不明显。埃及北西奈省议员加齐·萨阿德表示，不少恐怖分子仍盘踞在北西奈省，未来或将发动更多此类袭击。

第一评论

近期，沙特与伊朗的矛盾不断升级。中东地区大国争夺地区领导地位的角力、美俄在中东的博弈也将更加激烈。

事实上，走入地下的恐怖组织仍将分散于西亚北非地区，更危险的是恐怖主义意识形态可能继续通过互联网与社交媒体传播，导致更多恐怖分子的出现，对全球安全造成威胁。

在“后‘伊斯兰国’时代”，国际社会更应搁置争议、摒弃冲突，加强反恐合作与情报交流，对恐怖主义保持重视和警惕，填补反恐漏洞，将可能出现的恐怖主义苗头扼杀在摇篮之中。

据新华社北京11月27日电

以色列特拉维夫中国文化中心开张



11月26日，在以色列特拉维夫中国文化中心揭牌仪式上，中以两国音乐家表演弦乐四重奏。

以色列特拉维夫中国文化中心26日举行揭牌仪式。该中心位于特拉维夫商务区，总面积约1000平方米，建有多功能厅、培训教室、图书馆和影音视听区等设施，可举办各类艺术展演、学术研讨及文化体验活动。新华社记者 郭昱 摄

对恐怖主义宣战 直至将其彻底消灭 伊斯兰国家反恐军事联盟首次防长会议召开

新华社利雅得11月26日电(记者 王波)沙特阿拉伯领导的伊斯兰国家反恐军事联盟26日在沙特首都利雅得召开首次成员国防长会议，就共同努力从多方面打击恐怖主义达成一致。

会后发表的声明说，恐怖主义对世界和平与安全构成巨大威胁和挑战，伊斯兰世界更是深受其害。与会国决心展开更紧密的协调与合作，从揭露极端思想本质、传播正确宗教理念、展开有效宣传教育、切断恐怖组织资金来源和实施军事打击行动等方面对恐怖主义宣战，直至将其彻底消灭。

会议决定，伊斯兰国家反恐军事联盟防长会议每年举行一次或根据需要进行。巴基斯坦退役将军拉希勒·谢里夫被任命为联盟总司令。

土耳其、埃及、苏丹、巴基斯坦、阿富汗、阿联酋、科威特、马里、乌干达等国防长和高官出席了此次为期一天的会议。

2015年12月，沙特宣布组建由34国参加、总部设在利雅得的伊斯兰国家反恐军事联盟，以打击恐怖主义。该联盟成员国后扩充至41个。但该联盟中并没有叙利亚、伊拉克和伊朗等什叶派当政的国家。